



百花岭

占地面积达4.753万亩  
以热带雨林植被为主的天然林覆盖面积达78%



感受热带雨林之美  
游客在琼中百花岭热带雨林文化旅游区游玩  
本报记者 李天平 摄

■ 本报记者 谢凯 于伟慧

**琼中百花岭先保护后开发，呈现雨林最原始、完整的面貌，让游人流连忘返**

## 闯入「百花深处」

百花岭位于琼中黎族苗族自治县营根镇西南方7公里处，是五指山腹地令人神往的风景区，是观瀑览胜寻幽消夏的绝妙去处，驱车前往百花岭，沿盘山公路往上，飞瀑、大树、沟谷、奇石与雨林的独特景观映入眼帘，令人目不暇接……9月2日下午，海南日报报业集团“走进国家公园，探访热带雨林”全媒体采访团一行来到琼中百花岭热带雨林文化旅游区，探幽雨林，感受自然之美，深入了解景区践行“先保护后开发，边开发边保护”理念的探索之路。

### 探百花秘境 赏岭上奇景

还未深入百花岭景区，采访团成员便感受到了热带雨林的神秘与魅力：景区大门处，屹立着一棵树龄逾百年的高山榕树，树高30米，树冠硕大，树幅面积达200余平方米，不断衍生的榕须从树上垂下，互相缠绕，最后落进土里，一树成林，不时有松鼠从枝干间快速闪过，发出梭梭的声响，可循声觅去，它却已不见踪影。

游览车辆沿着道路向上行驶，不过三五分钟，潺潺水声传来。于观瀑亭抬头望去，百花岭瀑布从海拔700米的百花岭第二峰上飞泻而下，瀑布犹如垂落的白缎悬挂山前，秀丽壮美。

“它呈三级跌宕泻下，其源头在百花岭海拔700米的第二峰，峰上集水面积近2平方公里，使得百花瀑布的流水落差达300米。”琼中百花岭文化旅游区总经理吴丽介绍，百花岭景区沿着百花瀑布的景观修了木栈道、补给站、观瀑亭等旅游基础设施，但没有大规模改变瀑布的原始面貌。

### 保护中开发 青山生绿金

漫步百花岭，生态保护的建设理念随处可见，比如走在栈道时，忽然会迎面“撞”上一棵树。吴丽说，当初景区进行开发时，每遇到保护树种，都会遵循“路给树让道”的生态保护理念，就是为了保护百花岭最原始的面貌，让游客真正感受热带雨林。

“这是第一次来，百花岭果然没让我们失望。”来自万宁的游客王秀美带着家人在景区游玩，她称赞，这里的热带雨林景观原始、美丽，让她深切感受到了自然之美。

历经4年升级改造后，百花岭雨林文化旅游区于2019年起全面对外开放，如今正将热带雨林最原始、完整

貌，让游客能体验到最原始的景观。午后的阳光从树林之间照射而下形成的光束，给一棵棵参天大树增加了几分神秘飘渺……从观瀑亭来到菩提秘境，则仿佛闯入了另一个世界。从这里开始，就踏入了百花岭的热带雨林里。

穿过菩提门，走完善菩提心径，采访团一行来到了百花瀑布的源头——百花天池，也称龙溪。在这里，可以看到原始热带雨林风貌和观音莲花石、金龟石等自然景观，别有一番意境。在景区参观的河南游客刘芳说：“群山簇拥之下，自然界的动植物竞相生长，看着雨林美景，呼吸着清新空气，疲劳感也随之消散。”

行走之间，采访团来到了一株被称之为“天琴”的古树下，这棵古树几乎遮天蔽日，枝叶茂盛，树上垂下至少数十条金黄色的榕须状物，像门帘，似琴弦，让人遐想无限。“当地人把这些榕须状物称之为‘黄金索’，寓意着健康长寿。”吴丽说。

与此同时，景区还根据地域特色实施旅游扶贫的行动，让“绿水青山”变成村民致富的“金山银山”。吴丽说，景区大部分员工都是附近的村民，不仅如此，村民们还会把自家的特色农产品拿到景区的特色旅游产品中心售卖。

“现在在景区工作，每个月能有3000多元收入，收入可观又离家近，别提有多幸福了。”提起这两年的发展变化，琼中老市村村民曾德秀脸上是止不住的笑容。

(本报营根9月9日电)



探秘百花岭“物种基因宝库”——

## 百花岭上万物生

■ 本报记者 李梦瑶 于伟慧

“一个旅行家要想在一片热带雨林里找到两株属于同种的树木，简直就是徒劳。”这是19世纪英国博物学家华莱士从雨林考察归来后，在日记中写下的感受。之所以发出如此感慨，只因热带雨林作为地球上抵抗力稳定性最高的生态系统，几乎孕育出世界上大于一半的动植物物种，物种之丰富实在让人难以分辨。

从树、藤、岩、泉掩映成趣，到山、水、石、林巧合成景，独特的自然地理气候条件造就琼中百花岭形态万千的热带雨林景观，撑起一道生态屏障，同样也引得成千上万的生物精灵汇聚于此。

### 古树参天 藤蔓蔽日

热带雨林里的每分每秒，几乎都有新鲜的生命诞生。可若要论最为醒目的主角，耸入云天的高大乔木自然拔得头筹。

步入百花岭景区，左侧一株苍劲雄伟的高山榕跃入眼帘。开放生长的特性，让这株榕树撑起浓密的枝丫，从树枝上垂挂而下的“气根”多达数十根，落地后又成为“支柱根”，衍生成另外三株粗壮的大树。就这样，柱根相连，柱枝相托，枝叶扩展，由此形成遮天蔽日的奇观，底部最为粗壮的树干甚至需要三个成年人手拉手才能环抱。

随着海拔上升，百花岭的植被群落在垂直分布上也呈现出明显变化。

以百花大瀑布为中心，海南櫻木、白桐、滑桃树、破布木等低海拔乔木广泛分布；行至天池一带，鸭脚木、枫香、无患子、毛丹、南酸枣等中海拔植被渐次密集；再往上攀登，则是大叶水榕、皱皮油丹、毛丹、岭南酸枣等高海拔植被的乐土。

雨林中的古老树种遮天蔽日，有的直耸入云，有的倾斜向上，将它们一一关联的，是一条条盘根交错的藤蔓。扁担藤、三叶崖爬藤、腰骨藤、多花山猪菜……它们或圆粗如巨蟒，或纤细如丝线，腾空飞挂于大树之间，

无所不在地显示着它们“道高一丈”的生存本领，也将雨林装扮得愈发动人。

一直往百花岭深处走，一株株参天古树的枝干上、枝权间，或是灌木丛的最底端，遍布一族族、一团团翠绿的蕨类等附生植物，好比一盆盆绿植吊挂在树上，又似一个个鸟巢，吸引虫鸟觅食栖息，由此形成一处处“空中花园”。其中几株古树的枝权间，附生的各种植物多达三四十种，形态各异，尽管枝干历经风霜，古树依旧生机盎然。

热带雨林的生存之道，由此可见一斑。

从乔木、灌木丛、藤蔓到苔藓和地衣，雨林植物们以各种生存方式占据自己的生存空间，而当独木成林、植物绞杀、老茎生花、“滴水叶尖”等十大热带雨林现象一一跃现眼前，百花岭的故事才刚刚开始。

### 雨林欢腾 鸟兽共舞

在高温、多湿的热带雨林，数不清的神秘树种向上疯长。茂密枝丫纵横成网，构成复杂的植物群落结构与丰富的食物来源。

一阵“沙沙”的声响从林下落叶层传出，转头望去，三五只橄榄褐色且具黑色横斑的鸟儿正钻入灌丛刨食，从一条延伸至后颈的白色耳羽可辨认出，这身影便是海南三种特有鸟种之一的海南山鹧鸪。

葱郁的林冠是鸟儿们的天堂，顺着层层叠叠的枝丫往下，巨松鼠、小灵猫、树鼩、海南兔、椰子猫轮番登场，它们在树枝间跳跃自如，或从阔叶林的灌木层、树洞、石洞中蹿出，三两下便将酣睡的鸟儿或昆虫收入腹中。

热带雨林里的生物们要想在生存竞赛中活下来，一点也马虎不得。好在百花岭的繁复植被与地形，为死里逃生的小动物们提供了喘息、平静安息的庇护所。

隐于草丛洞穴或石缝中，沼泽蛙在百花岭的水系边随处可见，它们以昆虫为主要食物，常在夜幕四合时才出来活动。与灵活的蛙类不同，龟类往往靠将脑袋缩进壳内躲避危险，可生活在百花岭山涧中的平胸龟却是个例外。因龟壳扁平，脑袋又长得不合比例的大，平胸龟的头只能直挺挺地伸在壳外，幸好它的“牙口”足够硬，各种鱼虾螺贝自不用说，一些蛙类也是它们的猎食对象。

从树冠到灌木丛，一群群神出鬼没的野生动物相互依赖又彼此制约，构成复杂的生物链与食物网，将弱肉强食的丛林法则演绎得淋漓尽致。

(本报营根9月9日电)

### 百花岭

#### 动物资源

蟒蛇、穿山甲、果子狸、松雀鹰、绿翅金鸠等多种野生动物

#### 植物资源

海南粗榧、海南木莲、桫椤、绿楠、母生等500多种热带雨林乔木植被

厚皮树、野牡丹、芒箕、铺地蜈蚣等灌木草本植被

制图/孙发强



常山



粗喙秋海棠



草豆蔻

本组花草图片均由本报记者 苏晓杰 摄



在百花岭雨林文化旅游区，游客抬头仰望古榕树。本报记者 苏晓杰 摄